**DOI:** 10.13718/j.cnki.jsjy.2019.06.001

# 大学"苦读"的现代教育意蕴 与实践路径

# 阳泽

(西南大学 教育学部,重庆 400715)

摘 要:要提高我国高等教育本科教学质量和人才核心竞争力,必须改变大学生轻松读大学的现状并塑造大学"苦读"的学习文化。我国大学生生活逸乐化已引发各种危机。中国有丰富的"苦读"传统但需要予以现代审视,现代"苦读"的本质是高强度和深加工的复杂性学习,具有六大特征并以身心承受力为前提和以幸福感为现实取向,大学"苦读"是大学的内在规定,并且具有守护大学权威、提升学习能力、涵养卓越人格等六大功能。要在我国大学倡导并践行"苦读",应该发挥人才市场的正向功能、强化"苦读"的督促性管理、发展"苦读"的课程文化及完善"苦读"的风险控制。

关键词:传统"苦读";现代"苦读";大学"苦读";教育意蕴;实践路径

中图分类号: G642.4 文献标识码: A 文章编号: 2095-8129(2019)06-0001-08

要提高我国高等教育本科教学质量和人才核心竞争力,从学习者中心的角度来讲涉及学生怎么读大学的问题。教育部部长陈宝生在新时代全国高等学校本科教育工作会议上讲到,要围绕学生刻苦读书来办教育,对大学生要合理增负,提升大学生的学习挑战度<sup>[1]</sup>。陈部长的讲话是基于对我国大学生学情的分析和世界一流大学学生学习特征的了解,对怎么读大学这一问题的明确回应,即要改变目前我国大学生轻松读大学的现状,塑造大学"苦读"的学习文化。笔者认为,要塑造大学"苦读"的学习文化,势必要廓清大学"苦读"的现代教育意蕴与实践路径,具体来说要认清当下我国大学生活逸乐化引发的危机,基于时代特征对"苦读"进行现代解读,揭示大学"苦读"的应然性与多元功能,构建我国大学"苦读"的实践路径。

# 一、我国大学生生活逸乐化的产生及引发的危机

据《现代汉语词典》释义,逸乐指闲适安乐[2],既用来指代一种幸福满足的人生状态,也用来描绘怠惰和志向沦落的表现。调查显示,当前我国大学生刻苦读书的人数比例偏低,多数大学生在学习上的表现低于社会预期,其大学生活整体呈现逸乐化趋势,突出表现为"三低、三少、三多"。三低指学习目标定位偏低、学习重视程度较低、主动学习意愿很低;三少指有效学习时间较少、学习精力投入偏少、深度学习很少;三多指逃避困难较多、消遣娱乐很多、随意消费偏多[3-5]。大学生生活的逸乐化并非世界普遍现象,高等教育发达国家如英美等国信奉读大学就得拼命,大学生视"寻求挑战""没有艰辛,便无收获""拼命学习,绝不掉队"为座右铭。

从社会进步的角度看,人类生活的逸乐化一定程度上是伴随社会进步出现更好生活条件的结

**收稿日期:**2019-03-13

作者简介:阳泽,教育学博士,西南大学教育学部副教授。

果。但社会发展是辩证的过程,社会进步必然伴随艰辛付出,一旦没有艰辛付出,社会就会停滞不 前。基于社会发展的辩证性分析,当努力付出内在于逸乐生活,那么这种逸乐将体现出幸福满足; 当从逸乐生活中将努力付出抽出,那么这种逸乐将体现为怠惰和志向沦落。从现状来看,我国大学 生忽视社会发展的辩证性,主观上把中国社会进步带来的良好生活条件静止化和永恒化;他们也忽 视逸乐生活和努力付出的辩证关系,出现坐享其成而不是努力创造的生活态度。从人类文化的角 度看,尽管逸乐是人类社会共同的追求,但不同文化对待逸乐的态度却相差甚远。李泽厚认为相比 西方罪感文化,中国属于乐感文化[6]。罪感文化的逸乐追求是救赎,乐感文化的逸乐追求是生命的 快乐感受。中国乐感文化的逸乐追求有多个层次:一是感官的快乐,以感官满足为主;二是心理的 快乐,以压力消除为主;三是精神的快乐,以境界升华为主。考察中国人的生活理想,大多数人居于 逸乐追求的中低层次,很少出现对精神超越的兴趣,这被理解为是一种重视此岸的人生态度。中国 大学生的生活状态亦处于逸乐追求的中低层次,他们没有在精神上感到快乐,根源在于放弃了对彼 岸世界的追寻。从大学特征的角度来看,大学自由为大学生的生活逸乐化提供了现实可能。自由 是大学的重要精神,古典的大学自由主要指学术自由。大学学术自由在发展中逐渐推及更多主体 和领域,形成了大学整体的自由。但现实中人们并没有处理好大学自由与大学责任的关系问题,大 学自由因忽视责任而朝着自由化方向发展,其后果反映在大学的学术上就是造假盛行;反映在大学 的教学上就是敷衍应付:反映在大学生的学习上就是想不学就不学。可见大学生的生活逸乐化是 大学自由化的结果,是享受自由却不愿意承担责任的体现。

我国大学生的生活逸乐化直接影响大学生的当代形象。大学生在我国的经典形象是天之骄 子、国之栋梁。虽然伴随高等教育大众化和高校扩招,大学生的卓越形象已不复当初,但真正颠覆 大学生形象的却是大学生的生活逸乐化。大学生的生活逸乐化塑造了耽于享受、虚度光阴、才疏学 浅、难堪重任的一代大学生形象,直接引发了大学生的形象危机。大学生的生活逸乐化也内在地影 响大学教学和人才培养的质量。我国高等教育内涵式发展的关键是提升本科教学和人才培养质 量,大学生的生活逸乐化所呈现的"三低、三少、三多"表明他们对大学教学的参与度及自我发展的 重视度不高,在本科教学和人才培养中的主体地位不彰,导致高校教学目标和人才培养目标有效达 成度下降,出现本科教学和人才培养质量危机。大学生的生活逸乐化也影响到大学生的就业。就 业是大学生在社会生活中谋生和实现人生价值的基本方式。目前大学生就业难有多方面的原因, 但大学生的生活逸乐化引发的就业市场对大学毕业生工作胜任力的信任下降无疑是深层次原因。 对大学毕业生工作胜任力的信任下降会抑制用人单位的用人需求,缩减该单位的进人计划,产生人 才市场的供需失配。大学生的生活逸乐化也严重影响大学的声望。大学声望是社会大众对大学权 威和价值的认同,是大学的核心价值追求之一。近年来中国大学总体声望在国内呈下降趋势,这虽 与开启大学的世界比较和排位有关,但根本原因是中国大学生的生活逸乐化部分来自学校层面对 学生培养的重视不够和把关不严,导致国家和社会对大学的投入与大学的产出明显不匹配,由此人 们对中国大学权威和价值的认同度出现下降。大学生的生活逸乐化最终影响到国家人才战略。国 家发展需要人才提供支持,当前中国社会正向更高阶段发展,需要大量高水平人才,需要由人力资 源大国变为人力资源强国。大学是国家人才培养的重地,创造性和突破性人才的培养也主要在大 学阶段。学生学习行为不同,人力资本积累的方向和效率也不同[7],因此大学生的生活逸乐化阻碍 了我国由人力资源大国变为人力资源强国的进程。

## 二、"苦读"的传统意蕴与现代解读

中国大学的学生生活趋向逸乐化,而世界知名大学的学生却信奉读大学得拼命,此种情形发人深思。事实上中国有非常丰富的"苦读"文化和"苦读"实践,一方面我们需要通过梳理"苦读"的传

统意蕴澄清其本质内涵:另一方面我们也需要结合时代特征对"苦读"进行现代解读。

#### (一)"苦读"的传统意蕴

中国"苦读"的传统意蕴主要体现于"苦读"的形态和功能。根据传统"苦读"实践,"苦读"的形 态可归为6类。一是读书环境苦。凿壁偷光、囊萤映雪反映的是在艰苦的条件下读书。二是求师 访学苦。程门立雪、负笈远游反映的是艰难地寻求学习资源。三是抑制本能苦。悬梁刺股、目不窥 园指抑制人的本能欲求的苦读。四是负担压力苦。发愤读书、立志苦读指读书时伴随某种心理压 力。五是反复研磨苦。韦编三绝、书读百遍反映读书时不断反复琢磨推敲之苦。六是持久不易苦。 断机教子、手不释卷反映长时间坚持读书之不易。"苦读"的6类形态分别作用于读书人的躯体和 心理,形成躯体苦和心理苦两大基本形态。传统"苦读"虽总体产生于读书人且其多处于被动和窘 迫的生存环境中,但又蕴含着读书人的主动自愿心理。从6类"苦读"形态所反映的共同特点看,传 统"苦读"主要是指身处艰苦条件或者伴随一定苦涩体验的用功学习。根据传统"苦读"文化,"苦 读"的功能主要体现在3个方面。一是激发个体潜能。"盖西伯拘而演《周易》,仲尼厄而作《春秋》, 屈原放逐,乃赋《离骚》"[8] 道出苦痛能激发人体的反抗和觉醒从而带来强悍的力量。二是完善人性 修养。苦痛是人生的磨刀石,耐苦是对人性的磨砺,没有苦痛的人生是不完美的。"故天将降大任 于是人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所 不能"[9]。三是促成理解领悟。古人云:书读百遍,其义自见,道出"苦读"有助于理解领悟。清代著 名学者阮元主张"立志宜思真品格,读书须下苦功夫"[10],认为只有下苦功夫,读书才能达到洞彻领 悟之境。因为"苦读"的这 3 项功能,古人把"苦读"作为成才之基,所谓"不耐劳苦,到处皆 无用"[11]。

传统"苦读"对我国学习文化产生过巨大影响,古来成才者也多是通过"苦读"方有所成就。但传统"苦读"基本反映的是读书人在匮乏环境下的读书情况。"苦读"之苦主要来自匮乏,如生活条件困顿、学习资源稀缺;"苦读"的目的也主要是为了免于匮乏,如改变窘迫的人生处境。因此传统"苦读"不可避免地表现出被动、封闭、功利和极端化的缺陷,容易导向两类错误的认识和实践:一是认为"苦读"是无条件的,任何人都可通过"苦读"成才,由此不加区别地用于所有对象,出现"苦读"无功甚至有害的现象;二是认为"苦读"就是拼意志和使蛮力,结果在读书过程中不讲究技巧和方法,把"苦读"变成了死读。所以在近现代浪漫主义及进步主义教育者看来,传统"苦读"是不能提倡而需要反对的,我国大学生出现的生活逸乐化现象也部分源于在良好生活条件下对传统"苦读"的拒绝。

#### (二)"苦读"的现代解读

传统"苦读"虽有其历史局限,但"苦读"精神已演变为中国人吃苦耐劳的品质的一部分。现代人即使排除对传统"苦读"的误解,但也不能对其简单移植,而是要结合现代生活特征进行再解读。对"苦读"进行现代解读,需要考虑现代生活已逐渐由匮乏走向丰饶的历史事实。丰饶社会创造出资源富足型学习环境并产生幸福型生活理想,它制约着人们对现代"苦读"内涵的理解。

资源富足型学习环境指学习条件良好和学习资源丰富,同时有更高学习要求的学习环境。在资源富足型学习环境下,"苦读"内涵不再指向学习条件的艰苦,而是侧重指高强度、深加工的复杂性学习。与传统"苦读"相比,现代"苦读"呈现六大特征。一是学习空间的无限性。学习不再局限于特定的地点和有限的知识领域,学生行为可及的世界和认知探究的范围大大扩展,要求去把握更多学习机会和利用更丰富的学习资源,"苦读"由学习空间不足之苦变为学习空间无限之苦。二是学习时间的紧迫性。受现代快节奏生活的影响,学习不再是缓慢持久的过程,要求利用更小的时间单元和伴随更快的时间流动寻求更大的学习成效,"苦读"由时间持恒之苦变为时间紧迫之苦。三是学习任务的挑战性。受现代社会危机加剧和人类工作复杂度增强的影响,出于培养创造性和突

破性人才的需求,用于培养人才的学习任务的挑战性增加,"苦读"由处境艰辛之苦变为任务挑战之苦。四是学习用脑的高强度性。现代学习已不满足于以知识接受为主的浅表性学习,而是强调学习创新和深度学习的达成,这必然提升学习者学习加工的用脑强度,"苦读"由低强度记诵之苦变为高强度深加工之苦。五是学习体验的复杂性。学习已不仅仅是学习任务的达成,更是由多种学习角色和学习场景演绎的系列学习事件,由此学习体验超越任务成败而表现出更复杂的情绪情感,"苦读"由简单苦体验变为复杂苦体验。六是学习目标的综合性。现代社会出于价值追求的多样和人的全面发展的需要,对学生学习提出了综合化要求,学习不再追求固定单一的结果,而是要求获得多样化的学习收益,"苦读"由目标执着之苦变为目标统顾之苦。

人类的学习和生活总是在特定生活理想引导下进行的。生活理想伴随社会进步和生活条件的改善而改变。幸福型生活理想是丰饶社会的现实追求,其核心是追求生活的幸福感受。从幸福型生活理想出发,个体的身心健康是幸福生活的底线,幸福感是幸福生活的根本追求。以此观照,现代"苦读"当以个体身心健康为前提,以幸福感为现实追求。"苦读"而不至损害身心健康,就必须考虑身心承受力问题。构成身体承受力的因素主要有体质和体能;构成心理承受力的因素主要是经验、理性、自我控制和外部支持。就心理承受力而言,经验具有缓解和同化压力的作用;理性提高了对事情进行科学判断和合理决策的概率;自我控制赋予个体行动以自觉性和机动性;外部支持为个体提供了额外的力量。只有基于身心承受力的"苦读",才能发挥"苦读"的最大正向功能。古有范进中举而疯癫,今有学生因学习受挫而出现严重心理疾病,皆因"苦读"超出了个体必要的身心承受力之故。

"苦读"而能感到幸福,必须化解"苦读"与幸福感背离的关系。一是寻求有意义的"苦读"。心理学的研究揭示,做有意义的事情虽艰辛但能让人感到幸福,做无意义的事情即使轻松也不会感到快乐[12],因此现代"苦读"主张为有意义的目标而"苦读"。二是寻求"苦读"与乐学的转化。现代"苦读"并不视乐学为自己的对立面,相反认为"苦读"是乐学的必然阶段,以乐学为引导让"苦读"中有巧读,避免"苦读"变成死读。三是追求升华型幸福感。从中国乐感文化出发,幸福感有感官享受、压力解除和境界升华3个层次,如果说前两者基于享乐,那么境界升华恰恰与经历苦痛有关,现代"苦读"通过追求升华型幸福感而能够"痛并快乐着"。四是发展"苦读"元认知。"苦读"元认知是以"苦读"为认识对象,包括识苦、耐苦、乐苦和用苦。识苦是要认识苦的必然性和价值性;耐苦是要去直面和经历苦;乐苦是对苦的欣赏和接纳;用苦是对苦的控制和利用。"苦读"元认知通过超越苦来摆脱苦的控制进而获得幸福感。

# 三、大学"苦读"的应然性与多元功能

要回答世界知名大学为何信奉读大学就得拼命,以及中国要创办一流大学为何要倡导大学"苦读",必须厘清大学"苦读"的应然性并揭示其多元功能。

## (一)大学"苦读"的应然性

从大学本质来看,大学之大,在大而实、大而强,大学要体现大而实、大而强,是以大学问、大精神和大责任为重要表征的。大学问指大学拥有非常丰富的高深知识和高级智慧;大精神指大学是创新精神、批判精神和自由精神富集之地;大责任指大学对社会发展负有知识和人才输出上的大责任。大学之学,在于将大学之大学问、大精神、大责任内化于大学生,构成大学生之大智慧和大人格。大学之大和大学之学显示,大学是典型的资源富足型学习环境。从资源富足型学习环境角度分析,大学"苦读"属于现代"苦读",是高强度、超负荷的复杂性学习,具有学习空间无限性、学习时间紧迫性、学习任务挑战性、学习用脑高强度性等特征。在大学之大和大学之学之间,大学"苦读"是不可或缺的中介。表现为只有"苦读"才能使大学丰富的学习资源被学生有效利用,大学之大学

问才得以继承和发展;只有"苦读"才能承载大学之创新精神和批判精神,才配享大学之自由精神,大学的大精神才不致遗失;只有"苦读"才能让大学严把人才的输出关,体现大学对社会之大责任。大学"苦读"把大学之大和大学之学统合在一起,因此大学"苦读"是大学的内在规定,"苦读"是对大学本质的坚守。从大学生发展特点来看,伴随身体和心理成长,大学生的体质和体能变强,组成心理承受力的生活经验变得丰富、理性水平有很大提高、自我控制能力增强、社会支持更加多样,因此大学生已具备"苦读"胜任力。基于"苦读"胜任力的大学"苦读"所带来的消极影响更小,所具有的正向功能更大。

## (二)大学"苦读"的多元功能

作为大学的内在规定和对大学本质的坚守,大学"苦读"具有多方面的功能,突出表现在大学权威守护、教学质量保障、学习能力提升、卓越人格涵养、学习幸福感强化和人才出品"好用"等方面。

"苦读"具有大学权威守护功能。大学权威指大学不可侵犯的威严,是大学尊严的体现。世界知名大学非常珍视自己的大学权威,除坚守自由、保持独立品格外,还要努力获得学生的尊重。学生对大学的尊重往往体现在招录和培养两个重要环节。西方知名大学多采取宽招录、严培养的政策,中国知名大学多采用严招录、宽培养的政策。结果显示,严培养让西方大学变得更加令人敬畏,严招录却没有持续增进中国大学的权威,反而因为宽培养降低了人才质量。事实表明,对学生提出高要求并提倡大学"苦读"是对大学权威的守护。

"苦读"具有教学质量保障功能。教学质量是大学育人的生命线,高水平教学是世界一流大学的重要标志。大学教学质量的提升,除了教师要提高自己的教学水平和增加教学投入外,关键在于为学生设置有挑战性的学习任务,学生有自主的学习态度与积极的学习投入。对大学教学而言,即使教师的教学水平有限,教学投入不高,只要学生自己能够"苦读",也可以确保教学质量底线,但如果教师教学不够尽责,学生又无法做到"苦读",则容易出现教学质量危机。

"苦读"具有学习能力提升功能。在终身学习背景下,学习能力是大学生社会适应能力的重要组成部分,学生要在大学里取得优秀的学业成绩,学习能力也是关键。心理学研究证实,当个体处于能够承受的压力时,更容易进入专注的、异常冷静的、充满斗志的身心状态[13]。这种深沉而充满力量的身心状态构成了学生学习能力非常重要的一部分,事实上能够长时间超负荷学习本身就是一种学习能力。强大的学习能力为大学生的创造性学习和深度学习提供了重要支持。

"苦读"具有卓越人格涵养功能。卓越人格是大学之大精神在学生身上的体现,卓越人才必有卓越之人格。卓越人格不是出自先天遗传而是来自后天的人生经历,但人格无法在平静中发展,平庸的人生和享乐的生活断然产生不了卓越人格。从卓越人格所包含的成分看,坚韧、忍耐、镇静、勇敢等品质多是从苦痛和苦闷的磨砺中来。"苦读"既是在苦中读,也是在读苦,大学生正是在苦的经历和读苦中习养非凡的品质并造就卓越的人格。

"苦读"具有学习幸福感强化功能。学习幸福感是伴随学习而产生的积极情绪体验,它既是学生幸福的当下体现,也是有效学习的内生动力。心理学研究显示,出自快乐的幸福感、轻松实现目标的幸福感和艰难实现目标的幸福感三者比较,艰难实现目标获得的幸福感体验最深刻和持久<sup>[14]</sup>。对大学生学习情况的调查亦发现,生活逸乐的大学生并不真正觉得幸福,"苦读"的大学生获得的学习幸福感反而更深刻持久。究其原因,曲折的过程、辛勤的付出以及成功的来之不易强化了幸福体验,大学生的学习幸福感因伴随"苦读"经历而蕴含更丰富的沉淀。

"苦读"具有人才出品"好用"功能。成才是学生成长的重要追求,也是学校育人的核心任务。从社会角度出发,成才不但要追求内在的有用,还要实现外在的好用。好用的人才多具备踏实肯干、舍得吃苦、谦逊自制、善于调适等品性。许多用人单位偏爱从农村来的大学毕业生,就是看中他们踏实肯干和吃苦耐劳的好用特质。大学"苦读"不但能帮助学生实现内在的好用,更能帮助他们

养成踏实肯干、舍得吃苦、谦逊自制等好用型品质,可以说大学"苦读"为大学的人才出品向社会提供了极其重要的内在信誉。

## 四、大学"苦读"的实践路径

在我国努力建设世界一流大学的时代背景下,我国大学生生活逸乐化引发的危机,世界知名大学对拼命读书的信奉,以及大学"苦读"所具有的多元功能,都深刻昭示大学"苦读"已成为中国大学的必然选择。基于中国传统的"苦读"实践以及世界知名大学的"苦读"经验,要在中国大学倡导和践行"苦读",必须发挥人才市场的正向作用、强化"苦读"的督促性管理、发展"苦读"的课程文化和完善"苦读"的风险控制。

#### (一)发挥人才市场的正向作用

人才市场是由人才和雇主共同形成的人才选拔、使用和发展之场合。大学生学习的根本追求之一就是在人才市场取得优势,以获得更好的社会立足点和发展起点,所以人才市场深度介入了大学生的学习心理。对大学生而言,一个健全的人才市场是高度敏感和公正的,提供给学生的就业和职业发展机会能够准确反映大学"苦读"与否带来的差异。譬如在美国,用人单位在招聘时要求毕业生的 GPA 必须达到 3.7 以上,由此学生"苦读"程度在人才市场得到了切实反映。目前中国人才市场的市场敏感度不高,没有为大学生"苦读"提供有效的原动力。健全的人才市场是市场、政府和大学共建的结果。市场需要通过充分的竞争性来变得敏感和公正;政府需要通过反不正当竞争、反对不正当谋利等制度来规范人才市场的公正秩序;大学需要加强与人才市场的联系,以准确将人才市场的需求反映在对学生的要求上。美国用人单位之所以认同大学毕业生的 GPA,是因为这些大学与人才市场的联结非常紧密,GPA 的评价是大学与人才市场合作的结果。要发挥人场市场对大学"苦读"的正向作用,还需要帮助大学生构建一个心理上健全的人才市场。诗人李白相信"天生我材必有用",因为预期人才终有用武之地,所以即使遭遇不公正待遇依然奋发努力。在现实的人才市场尚存在各种缺陷的情况下,心理上健全的人才市场也能发挥促进大学"苦读"的作用,而且可以为现实人才市场的完善赢得缓冲的时间。

## (二)强化"苦读"的督促性管理

督促性管理是采用提醒、监督和推进等方式进行的管理。为促进大学生刻苦学习,应对学习质 量采取督促性管理。从督促性管理主体出发,高校主管单位应对高校的学习质量管理进行督查,以 学习质量问责和人才培养绩效评估为核心,加强对高校学习质量管理工作的巡查和指导,努力改变 高校对学习质量重视不够和把关不严的现状;学校领导应对教师的学习质量管理进行督查,以教学 制度和教学文化建设为核心,强化教师的教学责任和教学荣誉意识,改变高校教师对待学生学习的 漠视态度;教师应对学生的学习质量管理进行督查,以学习责任和学习投入为核心,通过教学把关 和学习指导改变学生学习低目标和低投入现状;学生应对自己的学习质量管理进行督查,以自我约 束和自我激励为核心,通过自我反思改变自己对待学习的态度。从督促性管理形式来看,制度型督 促性管理是以制度形式来稳定和强制性地发挥督促作用,专业认证制度、学习质量问责制度、教学 制度、学生学习成绩管理制度和大学生毕业资格审查制度等都是可以对督促学生刻苦学习发挥作 用的制度。指导型督促性管理是以引导和协商形式发挥督促作用,具有渗透性、规劝性和交互性等 特点,重视大学教学文化以让大学回归育人本质,强化针对教师的教学指导和针对学生的学习指 导,发挥对学生学习的直接或间接的督促作用。反思型督促性管理是以反省和归因来发挥自我督 促作用,学校教学工作反思、教师教学反思和学生学习反思都能发挥督促学生认真学习的功能,但 是反思必须基于主体自觉精神,归因以能够激发个体正向力量为指向,才能持久和能动性地起到督 促大学生"苦读"的作用。

#### (三)发展"苦读"的课程文化

学生学习基本上是以课程为载体和在课程中进行的,课程文化实际制约着学生的学习态度和 学习选择。课程文化是课程取向上的文化,具体表现为设置什么样的课程目标、配置什么样的课程 体系、开发什么样的课程资源、遵循什么样的课程行动纲领和采取什么样的课程评价方式等。从美 国知名大学来看,将学生的认知复杂性发展作为重要课程目标,及时淘汰旧课程和引进新课程以保 证课程体系的活力,授课必提供大量学习材料及最新学科领域发展动态等课程资源,遵循有效准 备、充分讨论的课程行动纲领,采取精细化的课程评价方式,这些有效地促进了大学生拼命读书。 显性的课程文化其实是隐性的制衡机制和竞争精神在起支撑作用。比如教师的酬金与学生选课人 数和课程评价直接挂钩,教师之间存在明显的竞争关系,由此教师不得不对教学进行高投入:教师 对学生的学习成绩评价是基于认知复杂性发展,学生无法轻松从教师那里得到高分,淘汰制让学生 之间存在激烈竞争,所以学生必须拼命读书。为促进我国大学生刻苦学习,借鉴美国知名大学的经 验和高校专业认证的要求,在大学课程文化建设上,应设置更高、更明确的课程目标以支撑毕业要 求和人才培养目标,完善课程体系的代谢机制以保证学习内容的学术挑战性和实践应用性,投入更 丰富的课程资源以提高学习准备的程度,遵循更富于激励性的课程行动纲领以促进深度学习和创 造性学习,采取多元累计的课程评价方式以完整体现学生为学习付出的每份努力。同时也要重视 发挥制衡机制和竞争精神的作用,要严格教学责任制度和奖惩制度,强化师牛教学双向反馈,活度 引入教师教学竞争和学生学习竞争。除此以外,应合理建构大学"学霸"的课程文化形象,提炼各类 创新实验班学生的学习经验,使之具有更正面的大学"苦读"示范作用;发展各种类型的学习共同 体,将"苦读"作为共同体的核心信念,发挥共同体对大学生"苦读"的团体促进作用。

## (四)完善"苦读"的风险控制

根据风险理论,风险无处不在。"苦读"也伴随一定风险。"苦读"风险的直接对象是学生,间接 对象主要是学校。对学生而言,"苦读"可能会提升学生的厌学情绪,恶化学生的身心健康,中国古 代就有"苦读"致疾的记载,来自美国大学的报告也显示,"苦读"增加了大学生自杀的概率;对学校 而言,学校可能会因为学生"苦读"而出现的身心健康问题受到责难甚至惹上官司。因此要在大学 倡导"苦读"必须完善对"苦读"的风险控制。美国大学应对"苦读"风险的通常做法有三点:一是建 立大学生健康保险项目,所有大学生入学报到时都需要提供保险证明,健康保险项目中包含心理健 康;二是建立标准化和规范化的心理健康服务中心,为学生提供综合性和多样性的心理健康服务; 三是倡导健康的"苦读",譬如美国大学生信奉拼命读书、尽情玩耍,享受不可回避的痛苦等。美国 大学的做法值得我们借鉴,特别是将大学生心理健康纳入保险,提升心理健康服务的标准化和规范 化水平,以及倡导基于苦乐平衡和"苦读"元认知的健康"苦读"模式。除此以外,中国大学还应做好 "苦读"的预期形成和"苦读"的风险分割。"苦读"的预期形成是指要在社会、家庭和学生心中形成 读大学必须和将要吃苦的认知及心理准备,而且要让社会、家庭和学生认同大学"苦读",这种对"苦 读"的认同和心理准备可以降低"苦读"风险。"苦读"的风险分割是指在社会各界认同和支持大学 "苦读"的基础上,大学"苦读"带来的风险应由学校、家庭、学生和高校主管部门分担,通过风险分割 可以降低"苦读"风险带给当事任何一方的风险责任,也有利于多方力量一起共同参与对学生"苦 读"风险的管控。

#### 参考文献:

- [1] 李依环. 教育部部长陈宝生:本科教育是大学的本和根[EB/OL]. (2018-06-22)[2019-01-25]. http://edu.people.com.cn/n1/2018/0622/c367001-3007.
- [2] 中国社会科学研究院语言研究所词典编辑室.现代汉语词典[Z].7版.北京:商务印书馆,2017:1555.
- [3] 庞海芍,毋海晶.大学生学习情况调查与本科教育反思[J]. 教学研究,2015,38(2):5-13.

- [4] 王向红,谢志钊,周文军.大学生学习情况调查与对策研究[J].中国成人教育,2013(6):127-130.
- [5] 刘湘辉,刘勋,蒋旭蓉. 当代大学生生活方式的调查与研究[J]. 广西青年干部学院学报,2017,27(3):26-33.
- [6] 李泽厚. 中国古代思想史论[M]. 合肥:安徽文艺出版社,1994:304-313.
- [7] 张苏,高扬.大学生学习行为与国家竞争力关联关系的实证研究[J]. 管理世界,2012(4):175-176.
- [8] 班固.汉书·卷六十二·司马迁传第三十二[M].杭州:浙江古籍出版社,2002:847.
- [9] 孟子.孟子·十五·告子(下)[M].北京:中华书局,2007:285.
- [10] 瞿林东. 阮元的为政、为学、为人[J]. 读书,2009(4):56-61.
- [11] 中国第一历史档案馆整理. 康熙起居注:第3册[M]. 北京:中华书局,1984:2022.
- [12] 杨慊,程巍,贺文洁,等. 追求意义能带来幸福吗?[J]. 心理科学进展,2016(9):1496-1503.
- [13] SCOTT W E. Activation theory and task design[J]. Organizational Behavior & Human Performance, 1966, 1(1):3-30.
- [14] 罗扬眉,莫凡,陈熙海,等. 快乐型和实现型情感的习惯化[j]. 心理学报,2018,51(9):985-996.

## The Educational Implication and Practical Path of University Hard Study

#### YANG Ze

(Faculty of Education, Southwest University, Chongqing 400715, China)

Abstract: In order to improve the quality of undergraduate teaching and the core competitiveness of talents of higher education in China, it is necessary to change the college students' light workload to a culture of hard study. To analyze the educational implication of hard study, firstly, we should recognize the emergent crisis of college students' life pleasure. Secondly, on the basis of combing the traditional hard study implication and its limitations, it makes a modern interpretation of hard study from the rich life situation of the times. It reveals six forms of modern hard reading and the hard study orientation that based on the premise of physical and mental endurance and the real pursuit of happiness. On this basis, it is proposed that hard study is the internal regulations of the university and has six functions, including guarding the authority of the university, improving the learning ability, conserving excellent personality and making good use of talents. In order to advocate and practice hard study in Chinese universities, we should give full play to the positive function of the talent market, strengthen the supervision management of hard study, develop the curriculum culture of hard study and improve the risk control of hard study.

**Key words:** traditional hard study; modern hard study; university hard study; educational implication; practical path

责任编辑 唐益明